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Анотація. На перешкоді ефективного функціонування установ, які надають послуги сімейної меди-
цини, виступає неналежна організація обліково-аналітичного забезпечення системи управління цих пос-

луг. У статті проведено дослідження аналізу існуючих проблем в сфері облікового забезпечення надання 
послуг сімейної медицини та сформульовано рекомендації, які дозволятимуть підвищити ефективність 

діяльності установ сімейної медицини в даному напрямку. Особливу увагу приділено впливу інфoрмаційних 

систем і технологій на організацію облікового процесу надання послуг сімейної медицини. Подальші нау-
кові дослідження необхідно сконцентрувати на вирішенні виявлених проблем побудови системи обліково-

аналітичного забезпечення управління послугами сімейної медицини. 
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Abstract. The major obstacle to effective functioning of institutions that provide family medicine services, is 

an improper organization of accounting and analytical providing for management of these services. The article 
studied the analysis of existing problems in the sphere of accounting providing of family medicine services and 

formulated recommendations which allow to increase the activities efficiency of the institutions of family medicine 

in this direction. Particular attention is paid to the impact of informational systems and technologies on the 
organization of accounting process of delivering the family medicine services. Further research should focus on 

solving the identified problems of building a system of accounting and analytical providing of management of 
family medicine services. 
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Постановка проблеми. Для задоволення ін-

формаційних потреб суб’єктів управління структу-

рами в галузі сімейної медицини, що особливо ак-

туалізувалося в умовах дефіциту бюджетних кош-

тів та особистих фінансових можливостей громадян 

на оплату послуг сімейної медицини та медика-

ментів, виникає потреба у вдосконаленні системи 

обліково-аналітичного забезпечення первинної ме-

дико-санітарної допомоги. Основною проблемою, 

що постала на перешкоді ефективного функціону-

вання такої системи, є використання ручної форми 

ведення обліку в поліклініках, що не дозволяє за-

безпечити швидке і релевантне відображення про-

цесу роботи лікарів та інших співробітників, задія-

них у цій сфері, розрахунків із контрагентами 

(страховими компаніями, сім’ями і пацієнтами то-

що) та ускладнює процес формування аналітичної 

інформації для прийняття рішень. Вищенаведене 

зумовлює необхідність проведення аналізу існую-

чих проблем у даній сфері та формулювання реко-

мендацій, які дозволятимуть підвищити ефектив-

ність діяльності установ сімейної медицини. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-

лемами розвитку комп’ютеризації господарської 

діяльності з надання послуг займалися українські та 

зарубіжні вчені, зокрема В. В. Євдокимов, Т. В. Да-

видюк, С. В. Івахненков, М. Р. Лучко [4], Є. В. Мних 

[7], Т. П. Остапчук, С. В. Свірко [9], С. В. Сисюк 

[10], Л. О. Терещенко [11], Н. М. Хорунжак [13] та 

інші. 
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Постановка завдання. Метою статті є визна-

чення та обгрунтування проблемних ділянок побу-

дови системи обліково-аналітичного забезпечення 

управління послугами сімейної медицини. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. В 

сучасних умовах розвитку суспільство перебуває 

під сильним впливом інфoрмаційних систем і тех-

нологій, широкого використання можливостей Ін-

тернет для збереження та передачі інформації. Дані 

інформаційні інновації проникають в усі сфери 

людськoї діяльності, забезпечують пoширення ін-

формаційних пoтоків у суспiльстві, ствoрюючи глo-

бальне інфoрмаційне середовище, що слід розгля-

дати як основний об’єкт аналітичної обробки в 

процесі прийняття рішень. Даний вплив також не 

оминув і бухгалтерський облік, яка є однією зі сфер 

людської діяльності, що пов’язана зі збором, об-

робкою, збереженням та передачею інформації для 

прийняття рішень. 

Оцінюючи розвиток сфери послуг двох остан-

ніх десятиліть у світовому масштабі, можна відзна-

чити, що визначальними факторами є науково-тех-

нічна революція й структурно-технологічна перебу-

дова матеріального виробництва. Так, науково-тех-

нічна революція стимулює вихід на ринок широ-

кого спектра нових послуг [8]. Постіндустріалізація 

економіки поступово виводить на перший план 

сферу послуг, зумовлюючи необхідність активізації 

обліково-аналітичних досліджень у даній сфері, 

зокрема щодо: 

- обґрунтування особливостей послуг як об’єк-

та бухгалтерського обліку; 

- калькулювання собівартості послуг; 

- облікового забезпечення розрахунків за нада-

ними послугами; 

- облікового відображення процесу ціноутво-

рення послуг; 

- підвищення якості та аналітичності бухгал-

терської звітності про послуги; 

- розвитку методики економічного аналізу про-

цесу надання послуг. 

Початковим етапом облікового процесу є спос-

тереження за фактами господарського життя, що 

виступають відправним пунктом для надання пос-

луг сімейної медицини. Їх ідентифікація є необхід-

ною для врахування всіх особливостей даного про-

цесу та в кінцевому випадку дозволяє сформувати 

необхідну інформацію про господарські операції з 

надання медичної послуги. 

Відповідно до базових принципів бухгалтерсь-

кого обліку кожну послугу, яку надають установи 

сімейної медицини, слід сприймати виходячи з її 

економічної сутності, а не лише з її формальних 

характеристик, що має бути враховано в процесі її 

облікового визнання та відображення. 

Здійснення будь-якого господарського факту 

потрібно вимірювати за допомогою облікових ви-

мірників (натуральних, трудових, грошових). Для 

вимірювання наданих послуг сімейної медицини 

доцільно використовувати трудовий і вартісний ви-

мірник (оплата праці медичного персоналу), нату-

ральний і вартісний вимірник (кількість та вартість 

необхідних медикаментів для надання послуги сі-

мейної медицини, експлуатаційні витрати тощо). 

Визначивши вартість здійснення господарсь-

кого факту (надання послуги сімейної медицини), 

на наступному етапі облікового процесу слід про-

водити реєстрацію фактів господарського життя у 

первинному документі, що є підставою відображен-

ня в реєстрах бухгалтерського обліку і дає змогу 

визначити собівартість послуги сімейної медицини 

та проаналізувати процес надання послуг у цілому. 

Проте на сьогодні у зв’язку з розвитком сфери 

послуг використовувані протягом тривалого часу 

підходи та методики їх облікового відображення не 

відповідають повною мірою вимогам часу, зокрема 

в умовах введення обліку з використанням сучас-

них інформаційно-комп’ютерних систем та техно-

логій. Це зумовлює необхідність удосконалення іс-

нуючих та розробку нових методик на основі вра-

хування особливостей процесу надання послуг та 

специфіки галузі суб’єктів, які забезпечують їх на-

дання. 

Як в установах сімейної медицини, так і в ор-

ганізаціях інших галузей в умовах глобалізації сві-

тової економіки виникають проблеми, пов’язані з 

потребами розробки нових методик для отримання, 

обробки та подання інформації, пов’язаної з ос-

воєнням нових технологій, видів продукції, надан-

ня послуг, ринків у галузі бухгалтерського обліку 

[1, с. 56-58]. Таким чином, в умовах сьогодення для 

ефективного функціонування медичних закладів, 

які забезпечують надання послуг, обов’язково слід 

використовувати технології автоматизації облікової 

діяльності, що дозволить підвищити ефективність 

управління медичним закладом та в цілому спри-

ятиме підвищенню якісного рівня обслуговування 

пацієнтів. 

Якщо використання комп’ютерних програм для 

автоматизації бухгалтерського обліку на промисло-

вих підприємствах здійснюється протягом тривало-

го періоду, то в медичній сфері обліково-інфор-

маційні технології лише частково, а в більшості ви-

падків не охоплюють всіх аспектів діяльності ме-

дичних закладів. 

Тому, як відзначають І. І. Фуртак та інші, на 

сьогодні є необхідною переорієнтація системи охо-

рони здоров’я у напрямі сімейної медицини шля-

хом забезпечення діяльності спеціалістів із вико-

ристанням сучасних технологій. Неможливо досяг-

ти суттєвих зрушень у цьому процесі без введення 

відповідних інновацій. Діяльність спеціалістів сі-

мейної медицини сьогодні потребує високого рівня 

інформаційного забезпечення, оскільки сімейний 

лікар виконує більше обов’язків, ніж їх виконував 

лікар-терапевт. Багато свого часу медичні праців-

ники витрачають на заповнення документів на па-

перових носіях (цей факт підтверджує проведене 

анкетування медичного персоналу). Впровадження 

сучасних медичних технологій дасть змогу підви-

щити якість надання послуг сімейної медицини. То-

му використання сучасного комп’ютерного та про-

грамного забезпечення є важливим під час еконо-

мічного управління у сфері охорони здоров’я [12,  

с. 327-330]. 
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Про необхідність широкого залучення інформа-

ційних систем і технологій у процес надання ме-

дичних послуг зазначає значна кількість вчених, 

окремі з яких вважають, що інформатизація медич-

них послуг – це один із пріоритетних напрямів 

розвитку сучасного технічного прогресу. Особли-

вого значення набули завдання збереження інфор-

мації про пацієнтів, статистичний аналіз, швидкий 

доступ до даних тощо [2; 6]. Важливим є підви-

щення ефективності праці сімейного лікаря, уник-

нення помилок під час діагностики та запису інфор-

мації до баз даних, стандартизація основних про-

цедур [5; 15]. 

Проте для забезпечення ефективного впровад-

ження інформаційних систем і технологій у будь-

яку сферу господарської діяльності слід забезпечи-

ти необхідні умови, які сприятимуть безперешкод-

ному переходу до нової системи управління про-

цесом надання послуг в умовах комп’ютеризації. 

До основних із них в медичній сфері слід віднести: 

- визначення організаційної структури медич-

ної установи; 

- проведення реінжинірингу управлінської сис-

теми медичної установи; 

- навчання персоналу базовим комп’ютерним 

знанням; 

- придбання необхідного технічного забезпе-

чення (комп’ютерної техніки, мережевих засобів 

тощо); 

- вибір спеціалізованого програмного забезпе-

чення, що враховуватиме специфіку медичної уста-

нови; 

- навчання персоналу роботі з спеціалізованим 

програмним забезпеченням; 

- розробку інформаційного веб-сайту медичної 

установи; 

- інформування пацієнтів про можливості дос-

тупу до інформаційного веб-сайту та індивідуаль-

них даних пацієнта тощо. 

Розглядаючи процес комп’ютеризації обліково-

аналітичної системи закладів сімейної медицини, 

що забезпечують надання послуг, як один із мож-

ливих варіантів організації обліку, можна виділити 

основні переваги її застосування в сучасних умовах 

розвитку економіки: 

1) підвищення якості облікової інформації про 

надані медичні послуги; 

2) пришвидшення обробки облікової інформації 

про надані медичні послуги та можливість форму-

вання бухгалтерських звітів у необхідних для ко-

ристувачів розрізах (за відділеннями, кабінетами 

(палатами), працівниками, пацієнтами, клієнтами, 

послугами тощо); 

3) мінімізація втрат облікової інформації через 

втрату паперової медичної картки пацієнта; 

4) можливість позбутися залежності від проб-

леми “почерку лікаря” та необхідності повторного 

введення даних в облікову систему; 

5) швидкий доступ до інформації як для лікарів, 

так і для пацієнтів медичної установи; 

6) можливість електронного заповнення медич-

них карток та автоматичного формування необхід-

них звітів; 

7) можливість постійного та віддаленого досту-

пу до необхідної інформації завдяки впровадженню 

інформаційного веб-сайту медичної установи; 

8) можливість застосування експертних інфор-

маційних систем для одержання додаткових кон-

сультацій; 

9) економія часу пацієнта та медичного праців-

ника завдяки попередньому запису на консульта-

цію до лікаря; 

10) можливість постійного інформування клі-

єнтів та пацієнтів про всі заходи та зміни в системі 

ціноутворення медичної установи завдяки автома-

тичній розсилці SMS-повідомлень тощо. 

Більшість із наведених переваг одержується в 

результаті впровадження управлінських інформа-

ційних систем і технологій у діяльність підпри-

ємств, що використовували ручну обробку даних. 

Отримуючи інформацію про кількість та тривалість 

відвідувань лікарів пацієнтами з амбулаторних карт, 

про взаєморозрахунки з пацієнтами, про наявні 

знижки та націнки на послуги, про витрати на утри-

мання медичного персоналу, їх премії та доплати, 

експлуатаційні витрати та інші витрати, створю-

ються всі необхідні передумови для забезпечення 

ефективного управління установою сімейної меди-

цини та калькулювання вартості наданих послуг. 

Інша частина переваг не лише стосується підви-

щення ефективності управління медичною устано-

вою, а передбачає вдосконалення якісного рівня 

обслуговування пацієнтів та клієнтів шляхом акти-

візації взаємовідносин із ними через інформаційний 

веб-сайт медичної установи. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. В умовах сьогодення, що 

характеризуються динамізацією економічних відно-

син та зміщенням акцентів на стратегічні аспекти 

функціонування, ефективне управління окремими 

бізнес-процесами або підприємствами є неможли-

вим без використання сучасних інформаційно-

комп’ютерних технологій. Це зумовлює необхід-

ність їх активного запровадження при організації 

системи бухгалтерського обліку в процесі надання 

послуг сімейної медицини. 

Використання інформаційних технологій у ро-

боті установ сімейної медицини значно спрощує 

низку робочих процесів і підвищує їх ефективність 

при наданні послуг сімейної медицини. Окрім тра-

диційних переваг, які дозволяє забезпечити комп’ю-

теризація процедур обробки обліково-аналітичної 

інформації та її передачі користувачам, основною 

перевагою для медичних установ є створення єди-

ного інформаційного простору, аналітична обробка 

якого дозволяє підвищити ефективність управ-

лінських рішень менеджменту, з одного боку, та 

підвищити рівень лояльності пацієнтів і клієнтів до 

медичної установи шляхом підвищення якості їх 

обслуговування, – з іншого. Реалізація такої функ-

ції інформаційної системи медичної установи в 

умовах сьогодення стала можливою завдяки поши-

ренню засобів зв’язку з доступом до Інтернет та 

завдяки зміні традиційної моделі комунікації між 

людьми. 
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